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Aufgabe 1 (35 Punkte):

Theofanis Gekas griindet das griechische Restaurant ,,Bei Theo* in Schonebeck (Hebesatz 379 %).
Der Einkommensteuersatz von Gekas betragt 35 %. Aus Haftungsgriinden mdchte er das Restaurant in
Form einer GmbH (Beteiligungsquote 100 %) betreiben. Die Restaurationsrdaume sollen ebenso aus
Haftungsgriinden in seinem eigenen Vermodgen gehalten und an die GmbH vermietet werden.

a. Welche steuerliche Belastung (Teilsteuersatz) ergibt sich fur die Einkilnfte von Gekas im
Rahmen der Vermietung der Restaurationsraume (Gebaude)? Begriinden Sie Ihre Antwort und
berlicksichtigen Sie dabei auch einen moglichen Einfluss der Hohe der (grundsatzlich
angemessenen) Mietzahlungen der GmbH! (9 Punkte)

b. Welche steuerliche Belastung (Teilsteuersatz) ergibt sich alternativ fur (berhdhte
Mietzahlungen der GmbH an Theo? (6 Punkte)

c. Seine wirtschaftlichen Aktivitaten refinanziert Theo durch persénliche Kredite bei der
Stadtsparkasse Magdeburg. In welchem Rahmen kann Theo die daraus resultierenden
Zinsaufwendungen steuerlich geltend machen (argumentieren Sie verball), wenn die
Zinsaufwendungen mit folgenden Aktivitdten in Zusammenhang stehen: (8 Punkte)

i.  Erwerb der GmbH-Anteile
ii.  Erwerb der an die GmbH vermieteten Restaurationsrdume (Gebé&ude)

d. Theo sieht in Zukunft zwei Alternativen, um seiner GmbH frisches Kapital bereitzustellen.
Einerseits konnte er Eigenkapital in die GmbH investieren und andererseits konnte diese
Fremdkapital bei der privaten Investorin Woopi Wunder (Einkommensteuersatz 40 %)
aufnehmen. Gehen Sie davon aus, dass in beiden Féllen eine Nettozinsforderung von 5 %
erzielt werden soll und ermitteln Sie die Kapitalkosten vor Steuern! Beruicksichtigen Sie im
Fall der Fremdfinanzierung auch einen mdglichen Einfluss der Hohe der (grundsatzlich
angemessenen) Zinszahlungen der GmbH! Die Kapitalkosten konnen entweder aus
Perspektive der GmbH oder aus Perspektive von Theo ermittelt werden. (12 Punkte)



Aufgabe 2 (25 Punkte):

Die Enercon AG mit Sitz in Aurich (Ostfriesland, Hebesatz 375 %) produziert und vertreibt
Windkraftanlagen. Die AG ist an einem Tochterunternehmen in Magdeburg zu 100 % beteiligt
(Enercon Magdeburg GmbH, Hebesatz 450 %). Laut Berechnungen der internen Kostenrechnung kann
die GmbH fiir 20 Jahre einen Cash Flow von 500.000 € realisieren, der sofort an die AG ausgeschiittet
wird. Nach 20 Jahren soll die GmbH liquidiert werden, wobei der Erlés genau den Liquidationskosten
entspricht. Die optimale Alternativanlage der Enercon AG liegt in einer Investition in Windparks am
Standort Aurich, die brutto 10 % erwirtschaftet. Das Anlagevermdgen auf Ebene der GmbH kann im
Folgenden vernachldssigt werden.

a. Ermitteln Sie den Wert der GmbH (Barwert der Cash Flows) aus Perspektive der Enercon AG
unter Berticksichtigung von Steuern! (10 Punkte)

b. Ein schwerreicher Privatinvestor (Einkommensteuersatz 45 %) mdochte den Betrieb in
Magdeburg per Share Deal zu 100 % in t = O erwerben. Die Alternativanlage des
Privatinvestors liegt in festverzinslichen Unternehmensanleihen, die mit 5 % verzinst werden.
Bestimmen Sie die Preisobergrenze des Investors, wenn Gewinne der GmbH sofort
ausgeschuttet werden und der Investor dabei die steuerlich glnstigste Alternative wahlt?
(15 Punkte)




